附件1
开展企事业单位安全生产标准化建设
提升工程三年行动工作方案
为认真贯彻落实《国务院关于坚持科学发展安全发展促进安全生产形势持续稳定好转的意见》（国发〔2011〕40 号）、《国务院安委会关于深入开展企业安全生产标准化建设的指导意见》（国安委〔2011〕4 号）和《福建省人民政府关于坚持科学发展安全发展促进安全生产形势持续稳定好转的实施意见》（闽政〔2012〕13 号）精神，进一步提升我市国土资源部门企事业单位安全生产标准化建设水平，决定从2014至2016年开展企事业单位安全生产标准化建设提升工程三年行动。制定工作方案如下：
一、目的意义

2011 年以来，我市深入开展企事业单位安全生产标准化建设三年行动，企事业单位安全生产主体责任的意识得到了加强，安全管理基础不断夯实，安全管理水平有了较大提高。企事业单位安全生产标准化建设三年行动结束后，紧接着开展企事业单位安全生产标准化建设提升工程三年行动，旨在持续巩固“标准化建设三年行动”的成果，按照“对接国家标准，企业达标提升，建立长效机制”的原则，继续推进企事业单位加大安全投入，完善规章制度，加强安全管理，以狠抓岗位达标，促专业达标和企业达标，为我市科学发展、跨越发展作出更大贡献。
二、总体要求

地勘单位按照省级标准抓好达标、提升；地质公园按照原标准抓好运行、提升。

三、目标任务
2015年底，地勘单位按照省级标准抓好达标、提升，争取所有地勘单位实现省二级达标；地质公园按照原标准抓好运行、提升，争取所有地质公园实现市一级达标。
四、具体做法

以岗位达标促安全生产标准化，提升工作实效。岗位达标是企业安全生产标准化的基本条件，也是抓好安全生产标准化运行的核心内容。因此，各级国土资源部门在督促、指导企业对接“国标”达标提升工作中，要注重引导企业加强以基层操作岗位达标为核心，不断提高职工安全意识和操作技能，使职工做到“三不伤害”（不伤害自己、不伤害别人、不被人伤害）；规范现场安全管理，实现岗位操作标准化，保障企业达标。在狠抓企业达标后的持续运行时，要紧抓岗位达标不放松，以岗位达标促隐患排查治理工作的落实，以岗位达标促企业本质安全水平的提高。要真正把安全生产标准化工作做细、做实，防止出现“少数人参与的标准化”、“纸上标准化”等现象。
岗位达标，要求企业做到：一要制定岗位标准。岗位标准是该岗位人员作业的综合规范和要求，其内容必须具体全面、切实可行。主要包括：岗位职责描述，岗位人员基本要求，岗位知识和技能要求，行为安全要求，装备护品要求，作业现场安全要求，岗位管理要求等。二要建立评定制度。企业岗位达标评定可以采用达标考试、岗位自评、班组互评、上级对下级评定、成立评定小组统一评定等方式进行。安全生产标准化评审单位在现场评审时，要按有关规定将岗位达标作为安全生产标准化的重要内容进行考评，对重要岗位和关键岗位的达标情况进行抽查。三要切实加强班组建设。将班组安全管理作为岗位达标的重要内容，从规范班前会、开展经常性的安全教育等班组安全活动入手，将各项安全管理措施落实到班组，将安全防范技能落实到每一个班组成员，强基固本，真正筑牢安全基础。四要推动岗位达标创新。企业要采取开展班组建设活动、危险预知训练、岗位大练兵、岗位技术比武、全员持证上岗、师傅传帮带等切合实际、形式多样的活动，营造“全员参与岗位达标，人人实现岗位安全”的活动氛围，不断提升职工的安全素质。以争创“岗位达标”为基础，推动安全生产标准化提升工程的扎实、有效开展。
五、工作要求

（一）统一思想，提高认识。开展企事业单位安全生产标准化建设提升工程三年行动对于夯实企业安全基础，提高企业本质安全水平，预防和减少各类事故发生具有重要现实意义。各级国土资源部门、各地勘单位、各地质公园要把标准化建设提升工作摆上重要工作议事日程，主要领导亲自抓，分管领导具体抓，确保工作扎实有序开展。

（二）加强组织，细化方案。市国土资源局决定成立由主要领导任组长的“标准化建设提升工程三年行动工作领导小组”，下设办公室挂靠矿管科，负责开展“标准化建设提升工程三年行动工作”的组织协调和督促检查；各级国土资源部门、各地勘单位、各地质公园也要成立相应的领导小组，并结合本地本部门实际，认真制定切实可行的工作方案。领导小组及工作方案请于5月15日前报送市国土资源局（传真：22769528，邮箱：22769937kgk@163.com）。

（三）加大宣传，营造氛围。各级国土资源部门、各地勘单位、各地质公园要发挥各种媒介作用，采取灵活多样的宣传方式，努力营造企事业单位安全生产标准化建设提升工作的良好氛围。同时，要注重培植典型，充分发挥典型示范作用，通过组织现场观摩和互相学习交流等活动，推动标准化建设提升工程三年行动深入开展。

附件2
泉州市国土资源局开展企事业单位安全生产
标准化建设提升工程三年行动领导小组
组  长：赖开族  市国土资源局党组书记、局长

副组长：刘敏坚  市国土资源局党组副书记、副局长

        苏远红  市国土资源局党组成员、总规划师

李丹阳  市国土资源局副调研员

何  伟  市国土资源监察支队支队长

成  员：吴再发  市国土资源局法规监察科科长

刘云峰  市国土资源局审批科科长

李松太  市国土资源局矿产开发管理科科长

苏世凉  市国土资源局地质环境科科长

潘抒宇  市国土资源监察支队副支队长

郑清文  市国土资源局主任科员

领导小组下设办公室，挂靠在市国土资源局矿产开发管理科，主任由李松太同志兼任，办公室工作人员：苏世凉、郑清文、张智海、杜振航、刘晶晶、姚焕章。
抄送：省国土资源厅，市安委会。
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